

## 国内国际

# 以国防军密集空袭加沙地带多地 美以将讨论围困加沙城

新华社/美联  
9月14日，加沙城中的一座楼房遭空袭。

存设施等。

声明强调，以军将根据精准情报，继续加大定点打击力度。

以色列安全内阁8月上旬批准由以军接管加沙城的计划，在国内外引发谴责和反对。以军发言人埃菲·戴弗林本月4日说，以军已控制加沙城40%的区域，后续将扩大并强化军事行动。

据以色列媒体报道，以国防部长卡茨8月19日在与军总参谋长扎米尔及其他高级军官、以国家安全总局(辛贝特)官员举行会议时，批准了代号为“基甸战车2”的行动计划，内容包括对加沙城实施围困、清剿哈马斯武装人员等。

## 卡塔尔将继续推动止战

据卡塔尔通讯社14日报道，卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德当天在多哈举行的阿拉伯—伊斯兰紧急峰会部长级筹备会议上说，以色列日前对卡塔尔的袭击不会阻止卡塔尔与埃及等国一道，继续推动止战。

穆罕默德还说，如果巴勒斯坦人民合法权利得不到保障，地区就无法实现彻底的和平与安全。

据《卡塔尔论坛报》当天报道，筹备会议以闭门形式举行，与会各国外长一致谴责这一“懦弱而野蛮的侵略”，认为这是对卡塔尔主权的公然侵犯，也是对国际法和外交准则的严重践踏。

卡塔尔外交部发言人安萨里在会前对媒体说，此时举行阿拉伯—伊斯兰紧急峰会具有重要意义，体现出阿拉伯和伊斯兰世界对卡塔尔的广泛声援，以及对“国家恐怖主义”的坚决拒绝。紧急峰会15日在多哈举行，峰会由卡塔尔紧急召集，旨在回应以色列对卡塔尔的袭击以及在加沙地带持续近两年的军事行动。

以色列9日宣布对身处多哈的哈马斯领导层进行“精准打击”。哈马斯说，空袭发生时，哈马斯谈判代表团正在讨论一份由美国提出的最新停火方案。以色列此举招致国际社会强烈谴责，认为以方此举严重违反国际法，公然侵犯卡塔尔主权，破坏和平斡旋努力，威胁地区安全与稳定。

(本报综合新华社消息)

# 环西自行车赛因抗议以色列提前收官 比利时音乐节拒绝以色列指挥家演出引风波

当地时间9月14日，正在西班牙举行的2025环西班牙自行车赛因支持巴勒斯坦的示威活动而提前结束。西班牙首相桑切斯称赞示威者是“国际社会的榜样”，以色列则称桑切斯及西政府令国家“蒙羞”，两国外交摩擦加剧。

据当地媒体报道，示威者抗议以色列博泰车队参加这一赛事。这项为期三周的赛事自8月23日开赛以来，多个赛段已因示威活动而缩短。14日，数万名示威者走上街头，占领马德里主要街道，迫使主办方缩短最终赛段。

桑切斯当天就此表示，西班牙是“国际社会的榜样，国际社会看到西班牙在捍卫人权方面前进了一步”。

桑切斯的言论引发以色列强烈不满。14日，以色列外交部长吉德翁·萨

尔在社交媒体平台发文称桑切斯及西政府令国家“蒙羞”，指责桑切斯煽动示威者走上街头，导致这项“一直让西班牙引以为傲的比赛中断”。

西班牙多次批评以方军事行动，并于2024年5月与挪威、爱尔兰一起宣布承认巴勒斯坦国。同年6月，西班牙加入南非政府在联合国国际法院对以色列提起的“种族灭绝”诉讼。本月8日，西班牙宣布对以色列武器禁运等多项措施，以色列则于当日禁止西班牙官员入境。随后，西班牙召回驻以大使以示抗议。

另据报道，比利时一个音乐节近日取消德国慕尼黑爱乐乐团的演出，理由包括该乐团候任首席指挥是以色列人且同时在以色列爱乐乐团任职。这一举动招致欧洲文艺圈和德国等方面的广泛批评。为撇清“反犹”干系，比利时首相德韦弗亲自前往德国观看那名以色列指挥的演出。

慕尼黑爱乐乐团原定于18日在音乐节上演出现场，音乐节方面取消演出的理由是乐团候任首席指挥拉哈夫·沙尼目前兼任以色列爱乐乐团音乐总监，无法明确他对以色列政府实施“种族灭绝”的态度。沙尼定于明年9月接任慕尼黑爱乐乐团指挥。

比利时根特音乐节的拒演决定在

比利时国内、欧洲文艺圈、德国和以色列等国引发轩然大波，招来“反犹主义”骂名。以色列驻比利时大使伊迪特·罗森茨魏希·阿布批评说，这种基于个人国籍的歧视性做法是“赤裸裸的种族主

义和反犹主义”。

根特音乐节取消沙尼的演出后，德国柏林音乐节向沙尼发出临时邀请以示支持。比利时首相德韦弗13日晚前

往德国西部城市埃森，观看沙尼在那里

的演出并在社交媒体上传两人合影。

德国总理默克尔14日在社交媒体上

发文，感谢德韦弗展现的“团结姿态”，称“不能给赤裸裸的反犹主义任何空间”。

本轮巴以冲突爆发以来，以色列在

加沙地带的军事行动已导致超过6.4万

名巴勒斯坦人死亡，加沙人道主义危机

严峻。尽管以色列获得美国支持，但在

国际上日益陷入孤立。英国、法国、加

拿大和澳大利亚等美国的西方盟友近

来宣布准备承认巴勒斯坦国。

(本报综合新华社消息)

新华社/法新  
9月14日，在加沙地带中部，流离失所的巴勒斯坦人携带物品向南撤离。据巴勒斯坦通讯社14日报道，以色列国防军当天在加沙地带多地的袭击已造成45名平民死亡，其中32人死于加沙城。

# 中美就TikTok等经贸问题 在西班牙马德里举行会谈

新华社马德里9月15日电 (记者韩洁 黄燕) 当地时间9月14日至15日，中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特以及贸易代表格里尔在西班牙马德里举行会谈。双方以两国元首通话重要共识为引领，就双方关注的经贸问题进行了坦诚、深入、富有建设性的沟通，就以合作方式妥善解决TikTok相关问题，减少投资障碍、促进有关经贸合作等达成了基本框架共识。双方将就相关成果文件进行磋商，并履行各自国内批准程序。

何立峰表示，中方维护自身正当权益的决心坚定不移，将坚决维护国家利益和海外中资企业的合法权益。对于TikTok问题，中方将依法依规开展技术出口审批。同时，中国政府充分尊重我

海外企业意愿，支持企业在符合市场原则基础上，与合作方开展平等商业谈判。

何立峰指出，中美经贸关系的本质是互利共赢，双方拥有广阔的合作空间和广泛的共同利益。中美合则两利、斗则俱伤。希望美方与中方相向而行，尽快取消有关对华限制措施，以实际行动共同维护来之不易的会谈成果，为中美经贸关系的稳定持续营造良好氛围。

双方一致认为，稳定的中美经贸关系对两国意义重大，也对全球经济稳定和发展有着重要影响。双方将继续落实好两国元首通话重要共识和前期经贸会谈成果，充分发挥中美经贸磋商机制作用，不断增进共识、化解分歧、加强合作，争取更多双赢结果，促进中美经贸关系健康、稳定、可持续发展，为世界经济注入更多稳定性。

# 中美就妥善解决TikTok问题 达成基本框架共识

新华社马德里9月15日电 (记者谢希瑶 丁英华) 中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢15日傍晚在此间表示，中美双方就以合作方式妥善解决TikTok问题、减少投资障碍、促进有关经贸合作等达成了基本框架共识。

当地时间9月14日至15日，中美双方经贸团队在西班牙马德里举行会谈。李成钢在会谈结束后中方代表团举行的新闻发布会上说，过去两天，中美双方积极落实两国元首通话重要共识，充分发挥中美经贸磋商机制作用，在相互尊重、平等协商的基础上，就TikTok等双方关注的经贸问题进行了坦诚、深入、建设性的沟通。

关于TikTok问题，李成钢表示，中国一贯反对将科技和经贸问题政治化、工具化、武器化，绝不会以牺牲原则立场、企业利益和国际公平正义为代价，寻求达成任何协议。中方将坚决维护国家利益和中资企业合法权益，依法依规开展技术出口审批。同时，中国政府充分尊重企业意愿，支持企业在符合市场原则基础上，开展平等商业谈判。

发布会上，中国国家互联网信息办公室副主任王京涛在回答媒体提问时指出，中美双方在充分尊重企业意愿和市场规律的基础上，就通过TikTok美国用户数据和内容安全服务委托运营、算法等知识产权使用授权等方式解决TikTok问题，达成了基本共识。中国政府将依法审批TikTok所涉及的技术出口、知识产权使用授权等事宜。

王京涛表示，中国政府一贯坚定支

持维护中资企业的合法权益，支持企业在海外积极布局发展。希望美方能够按照双方达成的共识，为包括TikTok在内的中国企业在美持续运营提供开放、公平、公正和非歧视的营商环境，推动中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。

“中方之所以同意与美方达成相关共识，是因为我们经过评估判断，这种共识符合双方的利益。”李成钢表示，通过对TikTok问题的讨论，双方进一步认识到稳定健康的中美经贸关系的重要性。双方团队将继续保持密切沟通，就相关成果文件细节进行磋商，并各自履行国内批准程序。

发布会上，李成钢还指出，中方注意到，在中美经过一系列经贸磋商之后，美方仍然在不断扩大对中国实体的制裁。美方泛化国家安全，不断扩大对中国实体的制裁清单，长臂管辖的手越伸越长，这是典型的单边霸凌行径，有违国际法和国际关系的基本准则，中方对此坚决反对，并在会谈中向美方提出了严正关切。

李成钢强调，中美双方经贸会谈的成果来之不易，美方不能一方面让中方照顾美方的关切，另一方面又持续打压中国的企业。中方敦促美方纠正错误，尽快取消这些限制措施，与中方相向而行，共同维护来之不易的中美经贸磋商成果，推动双边经贸关系健康、稳定、可持续发展。

李成钢还对东道主西班牙为此次中美经贸会谈提供的大力支持和热情招待表示感谢。

# 外交部就美国务卿有关黄岩岛言论答记者问—— 奉劝美方尽早把搬弄是非、制造麻烦、煽动对立的手从南海抽走

新华社北京9月15日电 (记者刘杨 曹嘉琪) 外交部发言人林剑15日表示，黄岩岛是中国固有领土，建立黄岩岛国家级自然保护区是中方主权范围内的事，合理合法、不容置喙。

林剑表示，当前，在中国和东盟国家的共同努力下，南海局势总体稳定。

美国不是南海问题当事方，却屡屡说三道四、从中作梗，介入当事国间的涉海问题，挑拨个别国家制造纷争、渲染紧张，让本来风平浪静的南海不得安宁。

你提到的“南海仲裁案”，恰恰是美方一手包办的披着法律伪装的政治闹剧。所谓“裁决”非法无效，没有拘束力，中国不接受、不承认。”林剑说，谁是国际法治和南海和平稳定的维护者，谁是破坏者和麻烦制造者，不言自明。

林剑表示，奉劝美方尽早把搬弄是非、制造麻烦、煽动对立的手从南海抽走，还南海一个清净太平。中方将继续和东盟各国一道，全面有效落实《南海各方行为宣言》，积极推动“南海行为准则”磋商，共同把南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海。

# 商务部新闻发言人就美要求相关方面以进口俄油 为由对华加征关税答记者问——

## 这是典型的单边霸凌和经济胁迫

新华社北京9月15日电 商务部新闻发言人15日表示，中方一贯反对以所谓“涉俄”为由，对中国采取经贸限制措施。美方此次意图胁迫相关方面，以购买俄罗斯石油为由，对中国加征“次级关税”，是典型的单边霸凌和经济胁迫行径，严重违反中美两国元首通话共识，可能对全球贸易和产业链稳定造成严重冲击，中方对此坚决反对。如果任何方面损害中方利益，中方将采取一切必要措施维护自身合法权益。

有记者问：近期，美方要求七国集团及北约与中国购买俄罗斯石油为由，对中国征收50%至100%关税，以推动中方在结束俄乌冲突上发挥作用。请问商务部有何回应？商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说，希望美方谨言慎行，与中方相向而行，继续通过平等对话协商妥善解决经贸分歧。同时，也希望相关方面坚持原则，与中方一道，共同维护世界贸易秩序和全球产业链安全稳定。